
Proslov PhDr. Jiřího Hasila, Ph.D., u příležitosti zakončení 57. běhu Letní školy slovanských studií

Proslov PhDr. Jiřího Hasila, Ph.D., u příležitosti zakončení 57. běhu Letní školy slovanských studií

Vaše Magnificence, pane prorektore,
Spectabilis, pane proděkane,
Cives academici,

dámy a pánové, vážení hosté, milé kolegyně, vážení kolegové,
dovoďte mi, abych zahájil slavnostní shromáždění, na němž budou předána osvědčení absolventům jubilejního 57. běhu Letní školy slovanských studií, kterou organizuje Ústav bohemistických studií při Filozofické fakultě Univerzity Karlovy v Praze.

Vaše Magnificence, 57. běh Letní školy slovanských studií se konal od 26. července do 23. srpna 2013 v Praze. Rád bych vás seznámil se složením účastníků tohoto běhu Letní školy. Celkem se jí účastnilo 140 frekventantů – 105 interních a 35 externích, a to z 35 zemí.

Z Argentiny přijela 1 účastnice
z Austrálie 1 účastník
z Belgie 2 účastníci
z Bulharska 2 účastnice
z Číny 3 účastnice
z Dánska 2 účastníci
z Finska 1 účastnice
z Francie 7 účastníků
z Izraele 2 účastníci
z Japonska 10 účastníků
ze Severní Koreje 3 účastníci
z Jižní Koreje 3 účastníci
z Kolumbie 2 účastníci
z Lotyšska 2 účastnice
z Maďarska 4 účastníci
z Makedonie 1 účastník
z Mexika 2 účastníci
z Mongolska 3 účastníci
z Německa 27 účastníků
z Nizozemí 1 účastnice
z Norska 1 účastník
z Polska 7 účastníků
z Portugalska 3 účastníci
z Rakouska 1 účastnice
z Ruska 11 účastníků
z Řecka 2 účastníci
ze Slovenska 2 účastníci
ze Slovinska 2 účastnice
ze Španělska 6 účastníků
ze Švédska 2 účastníci
ze Švýcarska 2 účastnice
z Tchaj-wanu 3 účastníci
z Ukrajiny 7 účastníků
z USA 7 účastníků
a z Velké Británie 5 účastníků.

Posлуchači absolvovali kurzy českého jazyka, které byly diferencovány podle stupně jazykových znalostí do čtyř stupňů. Pro začátečníky a mírně pokročilé byla výuka organizována na základě zprostředkujícího jazyka, a to na základě angličtiny a němčiny. Středně pokročilí měli možnost zdokonalovat své znalosti v praktických jazykových kurzech a

v kursech volitelných, které byly věnovány pravopisnému výcviku a psaní, konverzaci, analýze textů a konverzaci o sociokulturních otázkách. Pro pokročilé byl kromě jazykové výuky a kursů všeobecné konverzace a konverzace o kultuře a literatuře organizován i speciální seminář gramatický nazvaný Bohemistické miniatury a seminář českých realii. Osobně jsem velmi rád, že se s příznivým ohlasem setkala výuka fonetiky v kursech začátečníků a mírně pokročilých a že byl i mimořádně velký zájem ze strany ostatních účastníků Letní školy o odpolední fakultativní konzultace s profesionálními fonetičkami, které významně napomohly při odstraňování nedostatků v náležitě české výslovnosti studentů. Pro pokročilé účastníky byly připraveny i tři přednáškové cykly: byl to cyklus jazykovědný a cyklus literárněvědný a kulturně historický, které byly přednášeny v češtině, a rovněž cyklus věnovaný české historii, umění a kultuře, jenž byl přednášen v angličtině a v němčině, a byl určen těm zájemcům o českou historii a kulturu, pro které by bylo zatím náročné vyslechnout přednášky v českém jazyce. Profilové přednášky byly věnovány některým významným kulturněhistorickým výročím, která si v letošním roce připomínáme, například 150. výročí příchodu Konstantina a Metoděje na Velkou Moravu, 400. výročí vydání Bible kralické, 20. výročí rozdělení Československa, 130. výročí definitivního otevření Národního divadla, 90. výročí zahájení vysílání Českého rozhlasu a 60. výročí zahájení vysílání České televize a také jubileím Jaroslava Haška, Franze Kafky, Eduarda Goldstückera a Václava Talicha. S uspokojením můžeme konstatovat, že se přednáškové cykly těšily velkému zájmu účastníků a některé z přednášek vyvolaly i zájem a ohlas mimořádný, kupříkladu kolegyň a kolegů Jaroslavy Janáčkové, Marie Čechové, Lucie Jílkové, Miloslava kardinála Vlka, Jana Jiráka, Michala Stehlíka, Zdeňka Šámala, Milana Hrdličky a Jiřího Kotena.

Ve svém celku byly přednáškové cykly koncipovány tak, aby podávaly pokud možno aktuální obraz o stavu bádání ve společenských vědách v naší zemi. Svůj význam mělo i to, že se mezinárodní slavistické a bohemistické veřejnosti představila řada našich vynikajících odborníků, kteří působí na Filozofické a Právnické fakultě a na Fakultě humanitních studií Univerzity Karlovy, na Pedagogické fakultě Univerzity Jana Evangelisty Purkyně v Ústí nad Labem, ale i v Ústavu pro jazyk český a v Ústavu pro českou literaturu Akademie věd ČR, v Archivu Národního divadla a v České televizi.

Znalosti posluchačů byly prohlubovány rovněž individuálními konzultacemi a dále pomocí při sběru materiálu a koncipování některých disertačních prací z oboru bohemistiky jazykovědné, literárněvědné i historické. Zvláště nás těší, že vcelku příznivě byla přijata jazyková výuka v kursech pro začátečníky a mírně pokročilé, neboť právě mladé kolegy a kolegyně chceme pro systematictější studium češtiny získat.

V letošním běhu byla účast na výuce v jazykových kursech a přednáškách, ale i na akcích kulturního a společenského programu, velmi dobrá, i když se v závěru Letní školy hlásila o slovo i únava a účastníci i lektori museli překonávat potíže plynoucí z mimořádně vysokých teplot.

Program Letní školy se neomezoval pouze na jazykovou výuku a přednášky. Jeho integrální součástí se stal i program kulturní a společenský. Byl koncipován tak, aby organicky navazoval na výukový a přednáškový program školy a aby seznámil její posluchače s důležitými úseky české historie a kultury. V této souvislosti zejména připomínám sobotní a nedělní výlety, které měly charakter poznání významných kulturně historických lokalit, literárního a kulturního místopisu, některých městských památkových rezervací a zahrnovaly i návštěvu řady dalších významných kulturních památek. Program nabízel fakultativní výběr vždy z několika možností. Byl veden snahou uspokojit i ty účastníky Letní školy, kteří již naši zemi poměrně dobře znají.

Zájmu účastníků se těšily i odpolední vycházky po Praze a návštěvy některých pražských kulturních institucí.

Nesporným uměleckým zážitkem byly koncerty: úvodní koncert souboru Belfiatio Quintet ve velké aule Karolína a také koncert Stamicova kvarteta věnovaný památce nedávno zesnulého doc. Jiřího Hronka, jednoho ze zakladatelů oboru čeština pro cizince na naší fakultě.

Dámy a pánové, vedení Letní školy slovanských studií si je vědomo závaznosti tradic, vyplývajících z více než pětapadesátileté historie pražské Letní školy. Vycházejíce z nich, chceme se i nadále orientovat především na zahraniční akademickou bohemistickou a slavistickou veřejnost. Zájemce o studium českého jazyka a kultury z jiných oblastí však přehlížet nechceme. Zakládáme si ale na šíři a bohatosti přednáškového programu, na komplexním působení vzájemně propojeného výukového, přednáškového a kulturně společenského programu, který je přístupný všem účastníkům, zakládáme si rovněž na kvalitě pedagogického působení našich lektorů a na dokonalé organizaci chodu Letní školy. Jen tak totiž můžeme garantovat vysokou kvalitu pražské Letní školy a jen tak můžeme účastníkům udělit příslušný počet evropských kreditů, jež jim zaručují, že měsíční pobyt na pražské Letní škole odpovídá absolvování semestrálního kursu českého jazyka na zahraničních vysokých školách. Z této cesty ani pod ekonomickým tlakem ustupovat nechceme a nebudeme.

Vaše Magnificence, pane prorektore, jsem přesvědčen, že letošní – již 57. běh Letní školy slovanských studií, který se konal pod záštitou Jeho Magnificence pana rektora Václava Hampla, splnil své poslání. Letní školu s mimořádnou obětavostí připravoval a organizoval kolektiv spolupracovníků. Rád jim z tohoto místa děkuji. Lektorům děkuji za profesionální pedagogické výkony a zaujetí, se kterým k výuce přistupovali. Děkuji také všem, kteří se podíleli na organizačním i obsahovém zabezpečení úspěšného průběhu VII. mezinárodního symposia o češtině v zahraničí. Velmi mě těší, že můj dík může patřit i studentkám naší fakulty a studentům Univerzity Jana Evangelisty Purkyně, kteří působili jako doprovodní tlumočníci a ke své práci přistupovali s vědomím, že reprezentují současnou generaci českých vysokoškolských studentů a své univerzity.

Vážené kolegyně a vážení kolegové, rád konstatuji, že ke zdaru letošního běhu Letní školy nejvíce přispělo příznivé a neformální klima pospolitosti lidí dobré vůle, které se tradičně na Letní škole vytvořilo a o které se zasloužili především sami účastníci Letní školy. Proto vám, vážení účastníci Letní školy, děkuji a věřím, že váš pobyt na Letní škole přispěl k rozvoji vašich jazykových dovedností a že vás obohatil i o nové poznatky z oblasti české kultury a historie, ale i o poznání reálného života obyvatel České republiky. Doufám, že se nám podařilo získat ve vás přátele české kultury,

českého jazyka i České republiky a že se budete do Prahy a třeba i na Univerzitu Karlovu rádi vracet. Pokud se nám to podařilo, splnil 57. běh Letní školy slovanských studií své poslání.

Milé kolegyně, vážení kolegové, jsem opravdu velmi rád, že se vám podařilo naplnit myšlenku vyslovenou zde v této aule při zahájení letošního běhu Letní školy, totiž aby se na Letní škole vytvořila skutečně přátelská a otevřená atmosféra prodchnutá vzájemným přátelstvím, tolerancí a porozuměním.

Mohu vám tudíž sdělit, Vaše Magnificence, že letošní již 57. běh Letní školy důstojně navázal na pozitivní prvky ve více než pětapadesátileté tradici pražských letních škol. Snažil se evokovat a rozvíjet to nejlepší, co česká duchovní tradice a naše staroslavná univerzita může nabídnout.